

退休生活

退休后走进家乡文学百花园

退休标志着一个全新生活的开始,很多人都这样说。我退休后没多久,正逢单位成立退休人员读书会,经同事推荐我加入其中。

多年前我对读书兴趣非常浓厚,但近年来受网络和智能手机的冲击和影响,加上自身抵制力较弱,自感心气浮躁,想完全沉下心来好好读几本好书变得很难实现,特别是大部头书,还没开始阅读,畏难情绪就占领了山头。有时也会强迫自己坐下来,但常常是十多分钟只看了两三页,而且还什么也没记住,思想不时溜号跑偏。反倒是一天到晚与手机寸步不离,相依相伴,有时像着了魔一样。

在参与单位为购书的过程中,面对书店里令人眼花缭乱、目不暇接的书籍,深深地感到自己太没文化,荒废了太多大好的宝贵光阴。在卷帙浩繁、灿若星辰的茫茫书海中,自己显得非常渺小。单就名家名作,包括家乡作家的作品而言,自己

读过的实在有限,这无疑给了我一个很大的刺激。如今退了休,时间已经不是问题,再说没有时间那完全就是找理由。既然对读书有兴趣,单位又给提供了良好的条件,何不从现在开始,好好地弥补一下,把以前的损失夺回来。

单位购置的图书种类齐全,内容丰富,其中占主体的是文学类书籍,在文学类书籍的作者中,与黑龙江有关的作家以及写黑龙江内容的作品是我首先关注的对象。

我觉得作为喜爱文学的黑龙江人,首先应该多了解家乡本土的作家、在黑龙江工作和生活过的作家、写家乡人和事的作家以及他们的作品。这其中几位是我有所了解的,有的人是我非常喜爱的。他们用自己的心灵、自己的眼睛、自己的笔所感知、所描绘的哺育过他们的家乡热土、父老乡亲以及悲欢离合,早已为黑龙江文学百花园留下了宝贵的精

神财富和璀璨的印记。萧红、萧军、舒群、周立波、曲波、陈凤翠(江南尘)、陈琦、梁晓声、张抗抗等作家是各个时期的部分代表。

回顾起来,我接触和了解与黑龙江有关的文学作品绝大部分都是先看同名电影或电视剧,后来才看的原著,有的原著至今还未谋面。

现代京剧《智取威虎山》改编自曲波的长篇小说《林海雪原》,还被八一电影制片厂拍摄成同名电影。最初就是小时候通过经常收听京剧唱段,间接接触了这部文学作品;北京电影制片厂拍摄的电影《暴风骤雨》根据周立波的同名小说改编;电视剧《夜幕下的哈尔滨》根据陈琦的同名长篇小说摄制创作;《年轮》和《今夜有暴风雪》两部电视剧都源自梁晓声的作品;而最初对于萧红的了解是二十多年前去参观萧红故居开始的,接着慕名读了她的代表作《呼兰河传》。

退了休,时间完全由自己支配,原来想做、喜欢做而一直没做、没时间、没精力等客观原因没做的事,现在都可以由自己支配和安排,无疑读书是其中重要的内容。读书除了具有开阔视野、陶冶性情、丰富内心等作用之外,非常重要的一点是浮躁的心真正静下来,伴随着书香营造出一个小自己的小世界。这看似容易,看似小事,实则很难,也非常重要。

单位读书会恰恰为我们退休人员创造了良好的条件和环境。读书,但不仅仅在阅览室读书,还要走出去,到社会的大课堂里去,到书中所描写的场景中去,到故事发生的地方去,体验时代的变迁、社会的发展、生活的改善以及人们思想的巨变。

走进家乡文学世界的百花园,那里有久违的墨香,有朗朗的诵读声,有不眠的灯光,也有一群银发读书人。

□刘忠德

老夫老妻

老伴儿的“算计经”

月初的一天,我和老伴儿去超市购物,见一个摊位上销售黄豆酱,每袋4元,3袋10元。见此,老伴儿对我说:“这种大酱真材实料,口感也不错。我几次来买都没货,眼看咱家那袋快吃完了,今天可算有货了。可惜,一袋4元不便宜,买3袋又怕时间长了变质……”老伴儿絮絮叨叨地向我征求意见,让我拿主意。

这时,一位大姐买了3袋,老伴儿上前搭话:“大姐,买这么多啊!您家里有多少人?这3袋可够吃很长时间了。”那位大姐皱起眉头说:“可不是嘛,我们两口子一年也吃不完。”从表情上看,显然是觉得买多了。

老伴儿一听,机会来了,忙说:“大姐,我给您3元5角,匀给我一袋吧。”成交后,老伴儿少花了5角钱,感到很得意。

夏季蔬菜货源充足,天热不易存储,为了尽快出手,商贩们往往使出买得越多越便宜的促销手段。老伴儿见有利可乘,又开始算计了。早上,附近的家庭主妇们在老伴儿的带领下,喜笑颜开地出发了。她们来到菜市场,经过讨价还价,以便宜的价格批发了各种蔬菜。随后,她们来到僻静处,用自带的弹簧秤均分。用较少的钱买来多种蔬菜,让饭桌上增添多样菜品,她们每个人都很满意。

远郊有一处绚丽的风景区,是老伴儿心仪观赏的去处,但此地未通公交车。为了赏景圆梦,老伴儿找了三位志同道合者,一同打车前往,既观了景,又省了钱。

从买菜到旅游,老伴儿尝到了“算计”的甜头儿,不仅得到了实惠,还交到了朋友,为生活增添了乐趣。

□孙连杰



《现学现做》 □郑双宝

父亲母亲

母亲的快乐生日

母亲是1949年以前参军的离休老干部,有较高的文化素养,爱读书看报,心态好,虽已90岁高龄,生活依然能够自理。10年前,父亲因病去世后,我们为母亲请了一位保姆,照料她的日常生活。我和两个弟弟经常回家看望母亲,及时掌握母亲的情况。

6月27日是母亲90岁生日。这天吃过早饭,我和老伴儿就带着儿子、儿媳、女儿、女婿、孙女、外孙,早早地来到了母亲家,等两个弟弟全家人也都到了,母亲家立马热闹起来。

孙女和外孙围着母亲不停地叫着太奶,并汇报自己的学习情况,母亲搂着重孙女、重外孙高兴得合不拢嘴。外孙找来象棋,非要和太奶下象棋,于是,祖孙便展开了对弈,我和弟弟则在旁观战。在大家的鼓励声中,好胜的重外孙竟然赢了太奶,高兴得手舞足蹈。其实,是母亲有意让他。母亲和我们都会心地笑着,家中欢声笑语,亲情浓浓。

午饭前,我们来到饭店,全家15口人围坐在一张大圆桌前为母亲祝寿。

桌上摆满了美味佳肴和一个精致的生日蛋糕,母亲戴上生日帽,在重孙女、重外孙“祝你生日快乐”的歌声中吹了蜡烛,开始切蛋糕。宴席上老的让着小的,小的敬让老的,一派温馨的场面。母亲望着围坐在身边的子女们,喜悦之情溢于言表。

饭后回到家里,老伴儿和弟媳陪着母亲唠嗑,我和弟弟下象棋,两个孩子看电视、玩手机,大家都很尽兴。天黑前,老伴儿和弟媳拌馅儿、和面、包饺子,全家人又吃了一顿团圆水饺。

就这样,母亲在我们的陪伴下,过了一个祥和快乐的生日。

□李湘杰

祖孙之间

帮孙子树立自信心

儿童节到来前,上小学二年级的孙子对我说:“爷爷,儿童节班里要举行庆祝活动,老师要求我们自愿报名参加节目表演,我怎么办呢?”我说:“你正在学习吉他,就表演个自弹自唱的节目吧。”孙子连忙摇头说:“不行,我还弹不好,会被同学们见笑的。”我说:“不会的,庆祝活动主要是展示一下同学们的才艺,让大家相互学习和了解,并不是为了比个高低。听爷爷的话,去露一手。”孙子仍犹豫不决。

孙子虽然学习吉他只有半年多,但已会自弹自唱近20首歌曲,表演节目应该是没有问题的。可是,如何树立孙子的自信心呢?我灵机一动,拨通了吉他班罗老师的电话:“罗老师,你好!我孙子班里儿童节要表演节目,你可否帮他选一首歌曲,鼓励他去参加活

动。”罗老师满口答应:“好的,让他多参加一些表演活动,对提高吉他演奏水平是有好处的,我一定尽力。”

周末,我送孙子去吉他班,罗老师给他打气说:“听说你们班有表演活动,我看你去弹唱《友谊地久天长》这首歌,一定会赢得同学们的喜欢。”孙子将信将疑地问:“真的吗?”罗老师认真地说:“那当然!”于是,孙子每天放学回家后都反复练习,我则不时地给予表扬和鼓劲,他的信心越来越足了。一天,孙子放学回家后,开心地告诉我,他已经报名参加表演节目了,班主任还把《友谊地久天长》安排在了最后一个节目。

儿童节那天下午,当我在班级微信群里看到孙子自信地弹着吉他,放声歌唱《友谊地久天长》的时候,禁不住开心地笑了。

□费伟华

同一屋檐

父亲与“情敌”

如果说“女儿是父亲前世的情人”,那么女婿就是父亲的“情敌”了。我的女儿把男友领回家时,老公表面上客客气气,却仍能让我感觉到“敌意”满满。饭桌上,老公“盘问”了很多问题,好在小伙子的回答无可挑剔,老公也就默不作声了。

老公默认了这位女婿后,态度来了个180度的大转变。记得和亲家见面时,

对方问我们对婚事有什么要求,老公竟湿了眼睛说:“没啥要求,我们只有一个女儿,希望你们能把她当女儿一样看待,我们就非常感谢了。”每次女婿来我家,老公总是满脸堆笑,忙前忙后做女婿爱吃的菜。

女儿女婿经常给我们买礼物。收到女儿的礼物,老公就算开心也不过一笑了之;收到女婿的礼物,他会郑重其事

地表达谢意。我问:“你怎么对女婿另眼相待呢?”老公说:“自己手心里捧大的宝贝,忽然来个‘强盗’给抢跑了,现在宝贝在‘强盗’手上,我能咋办?只能对‘强盗’好点,再好点,这样他和宝贝闹矛盾的时候,念及咱们的好,也会对宝贝好一些吧。”我这才明白老公对女儿的爱,是如此用心良苦。

□侯淑荷

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.空气和光;2.因为小英和小明正在玩游戏,所以他们会互相惊叫;3.喜酒;4.翘翘板。

【看图猜成语】

1.茶饭不思;2.水滴石穿;3.巧舌如簧;4.雪中送炭。